

沃野田畴绘“丰”景 乡村振兴谱新篇

□ 记者 宋祎凡

深秋时节，行走在武进的广袤田野上，一幅幅自然与现代化交织的乡村美景映入眼帘：田野内的稻穗泛出金黄的光泽，一侧新建的农房在整齐中透露

出别致，盛放的野花与远处平整的道路相映成辉……新时代新征程，武进在加快推进农业农村现代化和乡村全面振兴的道路上阔步前行。

现代农业蓬勃发展

仓廪实，天下安。从古至今，粮食安全都是事关国计民生的头等大事。

在江苏（武进）水稻研究所内，农业技术人员头戴病虫害AR智能测报仪，走进水稻田，查看着田间稻飞虱、稻纵卷叶螟等的发生情况。

“过去一手拿本子，一手翻稻叶，一块田起码两个人，现在只要一人戴上仪器就能进行病虫害调查，大大节省了人力资源。”区农业农村局植保科科长周丹介绍。

目前，全区共有水稻6万亩左右，超98%实施全程机械化种植，在全省位于前列。随着5G、AI、AR、大数据等技

术的迅速发展，农业生产也得到更多的智能化支持，全区共有田间害虫智能调查设备16台，包括智能虫情测报灯、智能气象监测设备和病虫害AR智能测报仪。

除了农技人员，众多研究员也在稻田里观察着各类新品种的生长情况。自水稻研究所成立以来，共有100多个新品种通过省级以上审定，获得省级以上奖励表彰10余项。打造江苏（武进）稻麦综合示范基地，积极开展水稻新品种、新技术、新装备等试验示范工作。截至目前，已对近200个水稻新品种进行比较筛选、展示示范。

特色产业百花齐放

乡村振兴，产业兴旺是重点。近年来，我区以实施乡村振兴战略为契机，立足资源禀赋，集聚生产要素，培育发展动能，大力发展特色产业，为乡村振兴注入强劲动力，让美丽乡村生机盎然。

——嘉泽镇是全国最大的园林产业集聚区和花卉苗木集散地，全镇拥有各类花卉苗木企业400多家，大型苗圃、盆景园和大树基地200多个，打造了国家级农业龙头企业夏溪花木市场和华东地区首屈一指的江南花都产业园；

——2005年，“阳湖”商标正式注册，武进将雪堰、洛阳、礼嘉、前黄整合打造为特色林果产业板块，积极组织“阳湖水蜜桃”推介会等活动，强化产销对接，并引入顺丰等物流企业入驻生产基地，“阳湖水蜜桃”作为优势特色产业，品牌价值已达16.47亿元；

——地处鱼米之乡，武进的水产养殖也十分红火。目前，全区水产养殖面积稳定在3万亩，全年水产品总产量达2万吨，养殖产值达10.72亿元，特种水产覆盖率

86.5%。区农业综合管理服务中心长期开展水产新技术的精准推广与培训，每年惠及农户逾千人次……

产业兴，则乡村活。随着乡村振兴战略的深入实施，火龙果、大樱桃、蓝莓等一大批产业项目相继在武进落地生根，绿色稻米、中药材、食用菌等品牌农业效益凸显，棚膜经济、林下经济、水域养殖等农特产业不断壮大，“一乡一品”产业布局初步形成，特色产业已成为农民增收致富的“金钥匙”。

农旅融合“钱”景广阔

秋日里的雪堰镇新康村，白云映衬着蓝天，微风送来阵阵稻香，村村路、连户路宽阔整洁，错落有致的精致民房和精心打理的花草相映成画。

“我们与南京师范大学、东南大学、江苏省农业科学院、上海市农业科学院等多家科研院所建立了长期合作关系。”新康村党总支书记金建新告诉记者，新康村与高校已携手完成

了农业清洁化生产、稻田综合生态种养、种植业氮磷减排及资源化回用、水产生态健康养殖、高标准生态农田建设等多项研究工作，原来的臭河浜成为了生态休闲的好去处。

近年来，新康村还以稻谷为媒介，打造了集农耕体验、传统文化、科普教育和素质拓展于一体的太湖湾教育大营地耕读大学堂项目。仅凭田块认

领，每亩就能多赚1000元。

依托丰富的农业资源、旅游资源和文化资源，近年来，武进各地加快发展餐饮民宿、民俗文化、农耕体验等休闲农业和乡村旅游，打造乡村非遗文化体验游、生态农业观光园、智慧农业产业园等新业态，以农文旅融合高质量发展助推乡村振兴，助力产业旺、农业强、农村美、农民富。

聚力现代化改革再出发

理想汽车三季度营收创新高 理想智驾进入AI大模型时代

本报讯（记者 史莲寅）日前，理想汽车发布了2024年第三季度业绩报告。得益于理想L6的热销和30万元以上产品AD Max车型销量占比的持续增长，理想汽车季度交付量和营收双双创下历史新高。

理想汽车2024年第三季度交付152831辆，同比增长45.4%，蝉联20万元以上新能源汽车品牌销量冠军。理想L系列在细分市场持续领先，三季度理想L6、理想L7、理想L8分别包揽中大型SUV市场销量第一、第三、第四位，

特别是今年4月上市的全新产品理想L6，随着产能的持续爬坡，月交付量稳态突破2万辆，凭借智能增程四驱、大空间和领先的智能体验，成为20万至30万元价格区间的销量爆款。

据悉，理想汽车季度营收达到429亿元，同比增长23.6%；季度经营现金流为110亿元，现金储备达到1065亿元。千亿在手资金和强大的自我造血能力，保障企业得以长期投入新技术、新产品的研发。第三季度研发费用为26亿元，2024年前三

季度研发费用累计86.6亿元，同比增长22.1%。

同时，理想汽车通过平台化研发、扩大AI大模型和智能机器人在研发过程中的应用，不断提升研发效率和研发质量。理想汽车智能驾驶技术也在三季度迎来关键突破，AD Max平台技术实现从无图NOA到全新一代智能驾驶技术架构端到端+VLM双系统的切换，并于10月完成全量AD Max平台用户推送。由此，理想智驾进入AI大模型时代。

常州院士展示馆在雪堰开馆

本报讯（记者 谢丽娟）日前，常州院士展示馆在雪堰镇正式开馆，并在雪堰中心小学举行了《常州院士》赠书仪式，用榜样的力量激励青少年科学报国的初心。

常州院士展示馆内陈列了117位常州籍院士的珍贵资料和科研成果，全面展示了他们在各自领域的杰出贡献，不仅

见证了院士们的辛勤付出和卓越智慧，也成为公众了解科学家的重要窗口。“雪堰出过4位院士，是常武地区院士最多的乡镇，这也是常州院士展示馆设立在此的原因。”江苏省委组织部讲师团师资库成员董农美说。

《常州院士》一书收录了众多常州籍院士的感人故事和科

研经历，加深了公众对科学家的认识和尊重。“弘扬科学家精神工程”随后启动，将通过5年时间构建完整院士文化体系，全方位展现常州院士们的卓越成就和精神风貌，在全社会营造崇尚科学、尊重人才的氛围，提升全民科学素质，为科技强国、民族复兴奠定坚实基础。



位于牛塘镇的常州市喜之源食品有限公司是一家主营坚果炒货、燕麦奶制品等休闲零食的加工销售企业。“双11”购物节期间，该公司6条生产灌装线满负荷运作，全力保障供货，销售额同比增长12%。图为公司生产车间。

钱全 摄